



福建試點簽發電子台胞證

信息備案即可自助通關 可隨時申請換發

香港文匯報訊(記者 翁舒昕 福建報道)公安部官員昨日在福州宣佈,公安部決定啓用2015版台灣居民來往大陸通行證(即電子台胞證),自7月6日起,在閩港澳三地開始受理相關申請。

據介紹,電子台胞證參照電子卡式旅行證件的國際標準設立製作,攜帶和使用更加方便;內嵌安全智能芯片,並採用數字安全防偽技術等多種安全防偽措施;可由出入境管理信息系統自動查驗比對,持證人向邊檢機關申請自助通關信息備案後即可自助通關。

與本式台胞證相比,電子台胞證還取消了簽注區,同時對登記項目進行了精簡和優化,為持證人申請使用提供了更多便利。電子台胞證號碼則繼續沿用「一人一號,終身不變」的編制規則,使用8位個人終身號。

台胞證是台胞往來大陸的法定出入證件。自1992年啟用以來,大陸公安機關已累計簽發台胞證1,736.9萬本,目前約有453.86萬名台灣同胞持有有效台胞證。

港澳亦設代辦機構

公安部相關負責人表示,福建省公安機關出入境管理部門和公安部出入境管理局委託的港澳地區辦證服務單位7月6日起試點簽發2015版電子台胞證後,停止受理現行本式台胞證申請;仍在有效期內的現行本式台胞證仍可繼續使用,無需再辦理簽注,持證人也可向試點單位申請換發電子台胞證。

據悉,試點單位受理的範圍與現行安排一致。

港澳地區辦證服務單位受理台胞在台灣地區、港澳地區提交的申請,由廣東省公安廳出入境管理局審批;台灣金門、馬祖、澎湖居民也可以向福建省福

州市、廈門市公安機關出入境管理部門提交申請;福建省縣級以上公安機關出入境管理部門受理已在福建省內的台灣同胞補發、換發電子台胞證的申請。

福建省公安廳副廳長薛祺安表示,福建現已完成開展台胞證電子化改革試點工作的各項籌備任務,近期預計迎來暑假辦證高峰。福建省公安機關將繼續為台灣居民來往大陸提供更好的出入境辦證服務。

大陸對台灣同胞免簽注政策昨日起正式實施。台胞持有有效台灣居民來往大陸通行證(即台胞證)即可經開放口岸來往大陸並在大陸停留、居留,無需辦理簽注。

台專家看好兩岸互動

廈門大學台灣研究院政治研究所副所長陳先才在接受本報記者採訪時說:「兩岸的交流要從民眾開始,這樣才能從根本上增進兩岸的認同感。」

他同時指出,隨著兩岸和平發展與兩岸民眾交流的逐步深入,台胞證存在的一些問題逐漸顯露出來,已經難以適應兩岸關係發展形勢,「為了進一步方便台胞、方便台商,深化改革勢在必行」。

台灣中國文化大學教授鈕則勳認為,大陸此次舉措對台灣釋出了非常大的善意,台灣方面要有所回應。「台灣方面是要通過擴大個人遊的試點還是用免簽的方式來回應還不得而知,但是可以預見的是,未來兩岸的交流和互動將會更加頻繁。」



昨日,大陸對台胞免簽注政策正式實施。圖為搭乘MF880航班的旅客及台胞在福州長樂國際機場辦理入境手續。

台胞赴大陸便利化進程

2004年 大陸方面陸續授權福建、上海、江蘇、北京等20省市相關部門為在大陸的台灣居民換發5年有效的台胞證。

2008年 大陸調整5年有效台胞證號碼編排規則,同年9月25日起,實行台胞證號碼「一人一號、終身不變」。

2011年 台胞來大陸簽注收費標準全面下調,總體降幅達50%。已入境台胞可在公安部出入境管理局委託的縣級公安出入境管理部門申辦1年、2年有效多次入境簽注,符合規定者還可申請5年以內居留簽注。

2012年 台灣居民來往大陸簽注最長有效期由1年延長至2年,且實現按需申領。大陸方面為台胞提供緊急情況下3個工作日辦理台胞證、1個工作日辦理簽注服務。

2015年 7月1日起取消台胞簽注。公安部出入境管理局有關負責人早前指出,今後,公安機關將繼續致力於為台灣同胞來往大陸及在大陸停留、居留創造良好的出入境環境,提供更大出入便利,不斷提高服務管理水平。

記者翁舒昕 整理

免簽更有回家感覺

特寫

廈門五通碼頭昨日上午8時30分迎來廈金直航第一批享受免簽政策的台胞。台胞許先生搭乘8時從金門出發的「新金龍號」,與同船數十名旅客一起率先享受「台胞免簽」的方便。

「真是方便。」一臉興奮的許先生向記者展示台胞證,並表示,過去每次出入廈門,台胞證上都要蓋驗訖章,一本台胞證很快就蓋滿。自從台胞免簽政策出臺後,不用再蓋驗訖章,通關速度相應提高。

記者在現場看到,邊檢部門用電子屏宣傳台胞免簽政策,還派出會閩南話的工作人員為台胞服務,答疑解惑。

來自台灣桃園的李小姐搭乘9時從金門出發的「東方之星號」輪船於9時30分抵達廈門五通碼頭,她表示經常到廈門出差,以前沒免簽,每次來都很麻煩,知道從7月1日開始免簽了,過幾天家裡十幾個親戚都會到廈門旅遊。

台胞去廈門「說走就走」

彭先生在廈金兩地做日用品生意,他告訴記者,自己經常金門廈門兩地往返,每次都要提前去辦理簽注,萬一碰上真有急事的話



台胞彭寶慶經常往返於廈門和金門兩地。

就不知如何是好。免簽後,金門到廈門就能真正實現「說走就走」。

乘坐當天「新金龍號」從金門抵廈門的台胞呂女士也認為,這一新政給台胞帶來很大方便,「人親土親,有回家的感覺」。

實習記者 高晨楠 廈門報道

個別「藍委」辭職 洪秀柱稱將溝通

香港文匯報訊 國民黨「總統參選人」洪秀柱昨日表示,會找時間與黨籍「立法委員」溝通,至於如何讓國民黨籍「立委」對她有有信心,她說,「放心慢慢看吧」。

綜合報道,洪秀柱下午出席新移民女性關懷協會在國民黨中央黨部舉辦的世界文學名著有聲書儀式後,回應媒體詢問「本土藍委是否有跳船潮」等議題。洪秀柱表示,最近的社會氛圍與環境讓大家喜悅不起來,今天不談政治話題,希望注意力放在八仙樂園塵爆事件傷者及家屬上,用愛與關懷讓社會更好,其他問題著以後再說。

國民黨籍「立委」張嘉郡表示,慎重考慮是否退黨;另一名「立委」鄭汝芬則發函給國民黨中央黨部、彰化縣黨部,辭退中央常務委員會徵召提名她參選第9屆「立委」,被外界形容為「本土藍委跳船潮」。

至於外界關切的親民黨主席宋楚瑜是否投入明年

「總統」大選,宋楚瑜昨日上午表示,現在還不到最後做決定的時刻,但也說,他若有能力、大家也不嫌棄,他願意考慮。對此,洪秀柱表示,尊重每個人的選擇。

走訪全台解釋兩岸政策

媒體下午在國民黨中央黨部訪問洪秀柱「競選辦公室」發言人游梓翔時詢問,有國民黨「立委」認為,國民黨「總統參選人」洪秀柱的兩岸政策講得太快、太急,是否該微調?游梓翔說,關於洪秀柱的兩岸政策,他們會盡力跟黨內人士溝通,所有他們曾溝通的朋友,在了解洪秀柱的兩岸政策內涵後,「都會同意柱姐的兩岸政策其實是台灣的主流民意」。

媒體追問,「立委」能夠明白,但基層民眾好像不太了解。游梓翔說,洪秀柱會透過走訪中南部,全台灣的行程跟大家說明,還會不斷地把洪秀柱的兩岸政策內涵解釋得更清楚。



洪秀柱出席新移民女性關懷協會舉辦的儀式。

「核四」正式封存 斥34億維護

香港文匯報訊 耗資2,838億元(新台幣,下同)興建的台灣第四座核電廠(下稱「核四」),尚未啟用就於昨日正式封存,封存計劃為期3年,將花費34億元維護。台灣電力公司表示,將設備維持最佳狀態,等待機會讓「公投」決定「核四」是否啟封。

綜合報道,昨日島內電力供應預估尖峰備轉容量率僅剩2.1%,創近10年來最低紀錄,瀕臨限電邊緣。對此,「經濟部」能源局副局長吳玉珍解釋,主要原因是天氣炎熱造成台電協和1號機、民營電廠和平1號機臨時發生破管。因電廠檢修前需先冷卻1天,故電廠修復完成需3至4天。一旦電力燈號亮起黑燈,「經濟部」將史無前例地成立電力供應緊急應變小組因應。

據了解,「核四」自1980年開始規劃,歷經30多年的興建、停建風波。特別是日本福島核災發生後,



昨日核四廠正式封存。圖為3月以所謂「告別核電」為訴求的全台廢核遊行。資料圖片

台當局去年決定「核四封存停工」。當時,「核四」已處於發電測試階段。台現役三座核電廠都將滿期,「能源局」指出,若其他新發電機組無法如期運轉,最快明年就將面臨缺電危機。

閩自貿區擬探索對接兩岸醫保

香港文匯報訊(記者 張建忠 福州報道)福建省昨日舉行自貿區人才政策發佈會,會上披露,近日印發的《關於加強中國(福建)自由貿易試驗區人才工作的十四條措施》(下稱「自貿人才十四條」)內容包括:探索在自貿試驗區內推動兩岸醫療保障方面的對接,落實台胞在閩參保政策和待遇,鼓勵在閩台灣人才參加社會保險等。

福建自貿辦官員表示,在自貿區內實現兩岸醫保對接,是福建對台合作的先行先試之舉,目前這項工作已在具體細則的制訂中。

此前,全國政協委員,九三學社福建省副主委、福州市第二人民醫院副院長林紹彬便在今年全國兩會上提出,福建應先行先試,建立兩岸在醫保領域的合作,逐步改善台胞在大陸醫療保障狀況。林紹彬還介紹,目前在大陸長期居住的台胞已超過3萬人,但有不少台胞反映在大陸就醫不便、報銷困難,醫療保障的落差感明顯。

台擬動用第二預備金投入塵爆救援

香港文匯報訊 八仙樂園塵爆,「行政院」準備動用第二預備金。「行政院長」毛治國表示,不希望第一線醫護人員擔心醫療器材和費用問題,決定配合新北市政府,該投入的經費就投入,救人第一。

綜合報道,毛治國昨日在稅務節大會致詞後告訴媒體,復健之路漫長,他衷心期盼傷患能盡早康復,「行政院」要讓傷患、家屬、醫護人員知道政府會全力支持,不要有後顧之憂。

外界認為,「行政院」對高雄氣爆和八仙樂園意外事件準備動用第二預備金。「行政院」發言人孫立群隨後表示,高雄氣爆災後需要經費用於道路重建等,預算科目是統籌分配稅款。

他說,八仙樂園塵爆,牽涉健保給付與部分負擔費用,「衛福部」已表明會先墊付健保費用,新北市政府也說會先墊付部分負擔,之後再代位求償。

「衛福部」擬進口屍皮

「衛福部食藥署」向美國、荷蘭緊急購買屍皮,提供八仙塵爆傷患使用,「署長」姜郁美說,對於大陸來源的屍皮,只要有當地許可證、島內醫院願意受贈,就可進口。

國民黨主席宋立倫昨日在國民黨中常會指出,已跟紅十字總會接觸,希望透過紅十字總會及「衛福部」調集各國的醫療資源全力協助。此外,他還呼籲國民黨全部人士應有錢出錢、有力出力,全力支持八仙塵爆意外事件中的傷患及家屬。

國務院台辦主任張志軍昨晚在天津表示,國台辦對「台灣八仙樂園粉塵爆炸事件」非常關注,對部分台灣民眾在事件中受到的傷害「感同身受»,大陸願意提供必要的幫助。